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Вища освіта України протягом останніх десятиліть зазнала докорінних змін, що стосуються не лише змісту, 
форм, методів і технологій навчання, а й концептуальних підходів щодо ефективного управління якістю освіти. 
Систему вищої освіти можна вважати ефективною, якщо в результаті підготовки фахівців ми маємо компетентну 
особистість, яка володіє не лише знаннями, професіоналізмом, високими моральними якостями, але й вміє діяти 
адекватно у відповідній ситуації, застосовуючи знання і беручи на себе відповідальність за результати діяльності.

Економіст сьогодні — це спеціаліст, що отримав професійну підготовку в галузі економіки та управління, 
який володіє широким набором необхідних практичних навичок та умінь, культурою ділового спілкування і, хоча 
б, однією іноземною мовою. Аналіз наукових джерел [1, 3, 5, 13] показав, що система підготовки економістів 
у розвинених країнах підкоряється потребам суспільства і націлена на практичні результати. Незважаючи на 
багаторічні традиції, вона постійно розвивається, пристосовуючись до нових вимог в області управління.

США і Німеччина вже у 50-60-х роках XX століття мали якісну систему підготовки економістів. Американ-
ці створили образ економіста-професіонала, що володіє спеціальною освітою, вклали величезні кошти у ство-
рення інфраструктури для управління у вигляді бізнесу, консультаційних фірм та різноманітних наукових центрів.

Формування системи вищої професійної освіти в галузі економіки Франції в сучасному вигляді здійснюва-
лось на основі синтезу традиційної французької системи вищих комерційних шкіл з елементами американської 
моделі (як у більшості західноєвропейських країн) [13]. Німеччина також є представником європейської системи 
економічної освіти, що базується на зв’язках з практичною діяльністю, при чому економічні дисципліни харак-
теризуються достатнім рівнем фундаменталізації [1, с. 90]. Процес навчання у вищому навчальному закладі 
Німеччини організований таким чином, щоб студент якомога раніше почав працювати самостійно.

Сучасна система освіти в Японії орієнтована на забезпечення всебічного розвитку особистості та підго-
товку людини з широким світоглядом. Стратегією навчання і підготовки фахівців згідно японської моделі 
передбачено формування вмінь, орієнтованих на готовність вирішувати завдання завтрашнього дня. Основним 
завданням університетів є формування особистості з високо етичними моральними якостями, суспільно зна-
чущими нормами поведінки і рівнем знань [5, с. 661].

Як зазначає український дослідник О. Б. Шевчук [13], до структури професійної підготовки майбутніх 
економістів за кордоном обов’язково входять соціогуманітарний та професійно-фаховий компоненти з метою 
набуття студентами практичних навичок професійної діяльності в умовах сучасного розвитку країни.

Різноманітні форми отримання економічної освіти, які функціонують в Україні, спираються на багаторічний 
досвід зарубіжних країн і мають враховувати вітчизняну соціальну, психологічну та економічну реальність. 
Великий попит на спеціалістів, які мають ґрунтовну теоретичну та практичну економічну підготовку в поєднан-
ні з навичками управління, підкреслює важливість проблеми вітчизняної підготовки майбутніх економістів.

Сучасні наукові публікації свідчать про те, що протягом останнього десятиліття в Україні намітилася по-
зитивна тенденція до переходу від кваліфікаційної моделі випускника вищого навчального закладу до компе-
тентнісної, де цілі освіти пов’язуються не тільки з виконанням конкретних фахових функцій, але й з інтегро-
ваними вимогами до результату освітнього процесу.

Питання фахової підготовки майбутніх економістів на засадах компетентнісного підходу вже не раз ста-
вали предметом дослідження як вітчизняних, так і зарубіжних вчених. В процесі дослідження нами було про-
аналізовано значну кількість наукових публікацій, що відображають різні підходи до формування професійної 
компентентності фахівця економічного профілю.

Зокрема, в дослідженнях І.В. Власюк розглядаються питання, присвячені формуванню професійно-тер-
мінологічної компетентності бакалаврів економіки; теоретичні засади реалізації компетентнісного підходу до 
професійної підготовки майбутніх економістів розглядаються у працях Л. Г. Кайдалової, Т. Л. Столяренко, 
Г. В. Тимощук; різні аспекти формування професійної компетентності майбутніх економістів досліджуються 
Н. М. Болюбаш, Л. М. Дибковою, Т. П. Крутоус, О. Г. Максимовою, Н. М. Перевознюк, Л. А. Харитоновою, 
К. С. Хоружим та ін.

Різні сторони формування та види професійних компетентностей фахівців економічних спеціальностей 
досліджували: Н. В. Баловсяк та О. М. Гончарова (інформаційна компетентність економіста), Н. М. Болюбаш 
(формування професійної компетентності економістів засобами мережевих технологій), А. А. Грушева (управ-
лінська компетентність бакалаврів економічних спеціальностей), Л. М. Дибкова (форми і методи індивідуаль-
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ного підходу у формуванні професійних компетентностей майбутніх економістів), Є. А. Іванченко (формуван-
ня професійної мобільності майбутніх економістів), М. Т. Левочко (економічна компетентність), С. Е. Касіянц 
(самоосвітня компетентність майбутніх економістів), Г. О. Копил (професійна компетентність фахівця з між-
народної економіки), Л. П. Половенко (аналітична компетентність майбутніх фахівців з економічної кіберне-
тики), О. М. Токарчук (професійна математична компетентність майбутніх фахівців економічного профілю), 
В. Б. Уйсімбаєва (формування професійної компетентності економіста у процесі наукової роботи) тощо.

Проте, не зважаючи на велику кількість досліджень, які присвячені особливостям фахової підготовки 
майбутніх економістів на засадах компетентнісного підходу, слід відзначити, що єдиного бачення до визна-
чення складових професійної компетентності майбутнього економіста та організаційно-педагогічних умов її 
формування немає. Компоненти професійної компетентності знаходяться в постійному розвитку та оновлен-
ні відповідно до вимог, які висуває суспільство, роботодавці, реальний стан економіки держави. Вони роз-
ширюються, уточнюються, групуються між собою, виступають у нових якостях, набуваючи нового значення 
під час виконання фахівцем професійних обов’язків. Крім того, з уведенням в дію нового Закону України «Про 
вищу освіту» [9] та затвердженням нового Переліку галузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється 
підготовка здобувачів вищої освіти [10], важливим етапом на сьогодні стає розробка стандартів та нормативів 
для кожної спеціальності на основі компетентнісного підходу.

Структура професійної компетентності економіста є досить складною і розгалуженою. Відповідно до ви-
мог ринку праці на даний час все більш актуальним є формування управлінської компетентності майбутнього 
економіста, яка необхідна йому для подальшого успішного професійного розвитку та кар’єрного зростання.

Професійна підготовка у вищому навчальному закладі — це цілеспрямований процес формування осо-
бистості професіонала, який забезпечується наявними в освітньому закладі засобами і передбачає готовність 
особистості до конкретного виду професійної діяльності.

Аналізуючи причини, за якими студенти прагнуть здобути професію економіста, приходимо до висновку, 
що більшість студентів, обираючи економічну спеціальність, прагнуть до кар’єрного зростання у майбутньо-
му і хотіли б розпочати власний бізнес або займатись управлінською діяльністю, що в свою чергу також обу-
мовлює необхідність формування управлінської компетентності майбутніх економістів.

Підґрунтя для вивчення методики формування управлінської компетентності майбутніх економістів у про-
цесі фахової підготовки закладені такими вченими, як Н. О. Андрущенко, К. А. Баженова, А. А. Грушева, 
Т. В. Данилова, Г. В. Єльнікова, А. Е. Ісламов, І. А. Іщенко, І. В. Коробова, Л. І. Макодзей, А. А. Марусов, 
Л. М. Оліфіра, Т. А. Петрова, Л. П. Половенко, Н. А. Ран, В. П. Топоровський, В. М. Фефелова, В. В. Шалаєва, 
Т. О. Щучка, В. В. Ягоднікова та ін. Проте, як зарубіжні, так і вітчизняні науковці приділяють недостатньо 
уваги дослідженню управлінської компетентності майбутніх економістів, хоча серед видів діяльності еконо-
міста організація та управління посідають провідне місце.

Проаналізуємо підходи до визначення поняття «управлінська компетентність». У працях як зарубіжних, 
так і вітчизняних дослідників ми зустрічаємо різні підходи до тлумачення цієї дефініції. Для зручності по-
дамо це у вигляді наступної таблиці (табл.):

Таблиця
Зміст поняття «управлінська компетентність»

Автор(и) Визначення управлінської компетентності

Грушева А. А. 
[2, с. 164]

соціально-детерміноване системне динамічне утворення в складі професійної компетентності, 
яке проявляється в процесі управлінської діяльності, спрямованої на досягнення цілей на 
основі застосування знань, умінь, навичок і професійно важливих якостей, що зумовлюють 
здатність особистості до продуктивної професійної діяльності

Кавецький В. В., 
Глущенко Л. Д., 
Захараш О. О. 
[4, с. 63]

сформована в процесі навчання і самоосвіти система управлінських компетенцій, що 
впливають на якість рішення навчальних, а надалі, і професійних завдань

Макодзей Л. І. 
[6, с. 7]

підготовленість до здійснення управлінської діяльності в межах закріплених за фахівцем 
управлінських функцій

Перевознюк Н. М. 
[7, с. 43]

характеризує здатність фахівця-економіста ефективно організовувати власну професійну 
діяльність та діяльність інших співробітників, приймати раціональні рішення, контролювати 
виконання рішень, керувати процесом виконання робіт, оцінювати обсяг роботи та відповідні 
матеріальні і фізичні витрати та ін.
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Автор(и) Визначення управлінської компетентності

Половенко Л. П.  
[8, с. 223]

інтегративна характеристика, яка презентує професійні й особистісні якості фахівця 
економічного профілю та включає: здатність до цілеспрямованого регулювання усіх 
соціальних та виробничих процесів, що протікають в системі управління, з урахуванням 
їх специфіки та характеру розвитку; оволодіння методологією ефективного управління; 
знання принципів системності, готовність до застосування економіко-математичних методів 
та новітніх технологій; спроможність до вибору та застосування таких впливів на об’єкт 
управління, які зможуть забезпечити досягнення поставленої мети, в умовах протікання 
процесів внутрішніх змін та впливу зовнішнього середовища, включаючи вплив ієрархічно 
більш високого та конкуруючого управління

Шелар С. М.
[14, с. 10]

інтегроване особистісне утворення педагога, що відображає єдність його теоретичної та 
практичної готовності до ефективного здійснення різноманітних управлінських функцій 
(інформаційно-аналітичної, мотиваційно-цільової, планово-прогностичної, організаційної, 
контрольно-регулятивної та ін.)

Щучка Т. О.
[15, с. 10]

інтегративна якість особистості, яка дозволяє в рамках правової, регламентованої економічної 
інформаційної системи вибирати ефективні способи дій, стратегії поведінки в конкретних 
ситуаціях професійної діяльності, здійснювати ефективну організаційно-управлінську 
діяльність

Ягоднікова В. В. 
[16]

вміння використовувати на практиці сучасні організаційно-управлінські принципи і методи; 
застосовувати власні повноваження у вирішенні питань, приймати відповідальність за 
виконання рішень; уміння чітко поставити ціль і завдання; здібність об’єктивно аналізувати 
і оцінювати результати; вміння здійснювати контроль; вміння орієнтуватися в інформаційному 
просторі, критично осмислювати й використовувати різноманітну інформацію; творчий підхід 
до справи, наявність певних лідерських якостей, таких як: відповідальність, обов’язковість, 
цілеспрямованість, ініціативність, самостійність, дисциплінованість, здібність приймати 
правильні рішення в умовах невизначеності, вміння підтримувати свій авторитет

Проведений аналіз засвідчує, що зазначені вище авторські підходи до визначення поняття «управлінська 
компететність» є або дуже загальними, і стосуються в цілому управлінської компетентності фахівців різних 
спеціальностей: державних службовців, педагогів, керівників освітніх закладів, військовослужбовців тощо 
(В. В. Кавецький, Л. Д. Глущенко, О. О. Захараш, Л. І. Макодзей, С. М. Шелар), не відбиваючи специфіки саме 
для економістів, або є дуже громіздкими і швидше описують основні знання, вміння та навички, якими має 
володіти майбутній економіст (Л. П. Половенко, В. В. Ягоднікова). Вважаємо, що більш вдалими є визначен-
ня, які пропонують А. А. Грушева, Н. М. Перевознюк, Т. О. Щучка.

Враховуючи вище зазначене, уточнимо визначення управлінської компетентності майбутнього економіс-
та. На нашу думку, управлінська компетентність економіста — це здатність і готовність особистості до ви-
конання управлінських функцій, завдань організаційного характеру, прийняття та реалізації обґрунтованих 
управлінських рішень, управління діяльністю інших людей з метою реалізації ефективної економічної стра-
тегії підприємства чи організації.

Метою нашого дослідження є розробка такої моделі процесу формування управлінської компетентності 
майбутнього економіста, яка б дозволила підвищити ефективність цього процесу, співвіднести його з вимога-
ми суспільства. Як об’єкт моделювання виступає процес формування управлінської компетентності майбут-
нього економіста у процесі фахової підготовки.

Модель формування управлінської компетентності майбутнього економіста необхідна для створення 
ефективної системи підготовки конкурентоздатного фахівця, яка передбачає втілення ключової ідеї, розробку 
побудованої на її підґрунті концепції підготовки економіста, обґрунтування окремих компонентів цієї моделі 
та їх змістове наповнення, створення зовнішніх умов для її реалізації.

Під моделлю формування управлінської компетентності майбутнього економіста у процесі фахової під-
готовки ми розуміємо опис та теоретичне обґрунтування структурних компонентів цього процесу [12, с. 327].

Теоретична модель формування управлінської компетентності економіста передбачає наукове обґрунтування 
підходів до визначення цілей навчання, відбору та структурування змісту навчання, вибору форм, методів і засо-
бів навчання, його корекції. Розроблена нами модель (рис. 1) цілісно відбиває досліджуваний процес формування 
управлінської компететності майбутнього економіста у вигляді сукупності п’яти взаємопов’язаних блоків: моти-
ваційно-цільового, змістового, організаційно-процесуального, контрольно-оціночного та результативного.

Мотиваційно-цільовий блок передбачає обґрунтування соціального замовлення на підготовку професійно 
компетентних економістів, потреб особистості до самовдосконалення, швидкої адаптації на ринку праці та 
кар’єрного зростання, з урахуванням особливостей, принципів та завдань навчання, що обумовлюються метою 
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моделі — формування управлінської компетентності майбутніх економістів. Нормативною базою виступають: 
Закон України «Про вищу освіту», стандарт вищої освіти за спеціальністю 051 «Економіка» для першого (бака-
лаврського) рівня вищої освіти, проект стандарту вищої освіти за спеціальністю 051 «Економіка» для другого 
(магістерського) рівня вищої освіти, освітньо-професійні програми та робочі навчальні плани підготовки фахів-
ців різних спеціалізацій спеціальності 051 «Економіка» за освітніми ступенями «бакалавр» та «магістр».

Для реалізації поставленої мети необхідно вирішити ряд основних завдань, таких як створення умов для 
розвитку внутрішніх мотивів студентів до оволодіння управлінською компетентністю в процесі фахової під-
готовки; формування системи знань, умінь та навичок з основ менеджменту, психології та інформаційно-ко-
мунікаційних технологій. Вирішення основних завдань має відбуватись із дотриманням основних дидактичних 
принципів: цілісності; системності; міжпредметної інтеграції змісту навчання; професійно-педагогічної 
спрямованості; проблемного навчання; пізнавальної активності; індивідуалізації тощо.

У змістовому блоці нашої моделі ми виділили структурні та функціональні компоненти управлінської 
компетентності майбутнього економіста. Структурними компонентами управлінської компетентності є моти-
ваційно-ціннісний, когнітивний, операційно-діяльнісний та рефлексивний. У процесі досліджень серед осно-
вних функціональних компонентів нами були виокремлені організаційна, комунікаційна, аналітична, контр-
ольна, планувальна та прогностична складові управлінської компетентності майбутнього економіста.

Структурні та функціональні компоненти формуються у процесі теоретичної та практичної підготовки 
фахівців економічного профілю. Виділені ключові навчальні дисципліни («Психологія кар’єри», «Менедж-
мент», «Економічна інформатика») та практики (навчальний та виробничий тренінг); знання, уміння та нави-
чки, які набуті в процесі їх опанування, сприятимуть якісному формуванню управлінської компетентності 
майбутнього економіста. У центрі змістового блоку дидактичне наповнення та методичне забезпечення курсу 
«Моделювання фінансово-господарської діяльності підприємства» з позицій мети формування управлінської 
компетентності майбутнього економіста.

Побудована модель формування управлінської компетентності майбутніх економістів містить організаційно-
процесуальний блок, що реалізується через спеціально підібрані відповідно до мети форми, методи та засоби 
навчання. Нами виділено 3 етапи формування управлінської компетентності майбутніх економістів: мотивацій-
но-орієнтаційний (1-2 курси бакалаврату), процесуально-діяльнісний (3-4 курси бакалаврату) та аналітико-ко-
ригуючий (1-2 курси магістратури). Проте наведений поділ є досить умовним, тому що формування компонентів 
управлінської компетентності відбувається на кожному із зазначених етапів у тій чи іншій мірі.

Під час нашого дослідження у процесі формування управлінської компетентності використовуються такі 
традиційні форми організації освітнього процесу: лекції, лабораторні та практичні заняття, самостійна робо-
та студентів, а також інноваційні форми: тренінги, у тому числі комп’ютерні, проектна діяльність, ділові ігри, 
робота з системою управління навчанням тощо.

Серед методів навчання варто відмітити такі: пояснювально-ілюстративні, частково-пошукові, дослідницькі, 
евристичні бесіди, дискусії, метод проектів, інтерактивні методи навчання, метод проблемного викладу, аналізу 
ситуацій та інші. До засобів віднесемо словесні (мова, підручники, навчальні посібники), наочні (схеми, таблиці, 
презентації), технічні засоби навчання, прикладне програмне забезпечення спеціального призначення.

Для формування управлінської компетентності студентів слід створити певні педагогічні умови. На під-
ставі аналізу наукових досліджень, власних спостережень та результатів експериментальних досліджень, нами 
виділені такі педагогічні умови:

• організаційні — передбачають визначення критеріїв та рівнів сформованості управлінської компетент-
ності, підбір матеріально-технічного оснащення занять;

• методичні — включають коригування змісту навчальних занять, з метою інтеграції економічних знань 
із знаннями з менеджменту, психології та сучасних інформаційних технологій;

• технологічні — коригування контрольно-оціночних підходів до результатів навчання; забезпечення 
поетапного формування управлінської компетентності через систему навчальних тренінгів, використання 
системи творчих фахових задач; визначення груп умінь, якими повинен володіти компетентний економіст;

• психолого-педагогічні — включають здійснення діагностики розвитку професійних умінь студентів, 
рефлексивного етапу на кожному навчальному занятті, створення системи стимулювання та мотивації, атмос-
фери співпраці та співтворчості між усіма учасниками освітнього процесу, визначення показників оцінюван-
ня компетентності [11, с. 174].

Формування управлінської компетентності ґрунтується на різних рівнях особистісно-орієнтованої та 
комп’ютерно-орієнтованої взаємодії з використанням інтегрованого smart-cередовища. Комплексний тренінг 
з елементами моделювання реальних бізнес-процесів, під час проведення якого студенти з використанням 
інформаційних технологій здійснюють роботу з моделювання підприємницьких процесів у створеній фірмі 
(віртуальному підприємстві) за визначений період часу з використанням проектної методики має стати 
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невід’ємною складовою підготовки майбутніх економістів. Такий тренінг призначений для практичного на-
вчання студентів прийомам і діям, пов’язаним з плануванням, організацією та управлінням підприємством 
в області малого і середнього бізнесу з використанням сучасних комп’ютерних технологій. Базою для про-
ведення тренінгу є комп’ютерний клас з доступом до глобальної мережі. Моделювання фінансово-господарської 
діяльності підприємства та прийняття рішень з управління економічними процесами підприємства для забез-
печення підвищення ефективності його функціонування якнайкраще сприятиме формуванню управлінської 
компетентності майбутніх економістів.

У розкритті особливостей функціонування цієї моделі важливу роль відіграють контрольно-оціночний та 
результативний блоки, які відображають висновки та результати впровадження даної моделі в педагогічну 
практику. На виході моделі має бути випускник-економіст, який засвідчує високий рівень сформованості 
управлінської компетентності.

Контрольно-оціночний блок передбачає моніторинг сформованості управлінської компетентності на осно-
ві розроблених критеріїв та показників, метою якого є комплексна характеристика управлінської компетент-
ності студентів, щоб правильно оцінити рівень, причини відхилень та проблеми, що виникають під впливом 
внутрішніх і зовнішніх факторів.

У нашій моделі моніторинг — це своєрідний регулятор у контурі системи управління в процесі форму-
вання управлінської компетентності, який сприяє виявленню негативних і позитивних факторів, що впливають 
на його якість, та заснований на використанні зворотного зв’язку.

Моніторинг передбачає підбір методики та діагностичного інструментарію для визначення рівня сфор-
мованості управлінської компетентності майбутнього економіста: анкетування, тестування, проведення контр-
ольних робіт, аналіз оцінювання навчальних досягнень [12, с. 331].

В якості критеріїв сформованості управлінської компетентності майбутнього економіста було виділено 
наступні: мотиваційно-ціннісний, когнітивний, операційно-функціональний та рефлексивний. Визначено 
4 рівні сформованості управлінської компетентності: високий, достатній, елементарний та низький, оціню-
вання яких покладне в основу характеристик рівнів за кожним запропонованим критерієм.

Наприкінці здійснюється аналіз результатів, виявлення відхилень відмети, з’ясування причин їх виник-
нення і внесення, за необхідності, коректив у побудовану модель.

Запропонована модель формування управлінської компетентності майбутнього економіста розглядається 
як ефективний інструментарій організації системи підготовки професійно компетентного економіста. Модель 
є відкритою, постійно розвивається й за необхідності може бути доповнена новими блоками.

Перспективами подальших досліджень є детальне вивчення проблеми забезпечення виділених педагогічних 
умов ефективного формування управлінської компетентності майбутніх економістів; проведення експеримен-
тального дослідження ефективності запропонованої моделі формування управлінської компетентності.
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